

# BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Mu.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM  
TelefonFelelős szerkesztő és felelős kiadó:  
**Dr. KNEZV LÉHEL**Szerkesztő:  
**BIRÓ LÁSZLÓ**ELŐFIZETESI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken 6 P  
Egy hónapra 2 P

## Emberséges adóbehajtást

A Ház szerdai ülésén a pénzügyminiszter figyelmét felhívták a Békéscsaba környékén uralkodó nehéz állapotokra s azt a kérést intézték hozzá, hogy függessze fel az adóbehajtást a következő esztendő termésének a betakarítására.

Fabinyi pénzügyminiszter erre az interpellációra azonnal válaszolt, mégpedig olyan szelvényben, amely a kisemberek nehéz sorsának mélyes átérzéséről tanuskodik. A pénzügyminiszter emlékeztette a Hazát arra, hogy már régebben utasította a pénzügyi hatóságokat és közegeket a kisexistenciák lehető kimérésére. Ritkán hall az ember pénzügyminiszterektől olyan vallomást, mint amelyet Fabinyi Tihamér tett, amely mélyen érzi azt a sok könnyet és fájdalmat is, ami azokhoz az adófillérekhez tapad, amelyeket be kell hajtatni. Azon nem tud segíteni, hogy az adófillérek behajtását, de mindenképpen arra törekszik, hogy a behajtás emberséges, megértő és a kisember érdekeit védő legyen. „Mert nemcsak ott kell a kisembert megbecsülni és segíteni, ahol adunk neki, hanem elsősorban ott, ahol az állami adózás céljából el akarunk tőle valamit venni.” — mondotta a pénzügyminiszter.

Fabinyi Tihamér a közeli hetekben ünnepelte miniszteri működésének ötvenéves fordulóját. Ha valaki végignézte az ország sajtóját, azokban a napokban, akkor meg kellett állapítania, hogy Fabinyi Tihamérnek nemcsak a képzettségét és rátermettségét ismeri el a közvélemény, hanem igen melegen méltányolja azokat az emberi szempontokat is, amelyek a pénzügyminiszterünk ügyszólván a lehetőségek végső határáig figyelembe veszik. Ma nem különös élvezet pénzügyminiszternek lenni. Ne feledjük el, hogy még nem is husz esztendeje ez az ország romokban hevert.

Mind e nehézségek ellenére is, kétségtelen a haladás a magyar államháztartás területén. Ha lassan is, de megvalósítjuk azokat a nagy gazdasági és szociális reformokat, amelyek megvalósítása ma annál is sürgetőbb mert hiszen a titkos választójog bevezetésének az előestéjén állunk.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter a nemzeti újjáépítésnek egyik legkitűnőbb alakja. Amióta pénzügyminiszter, nemcsak reformokat valósított meg, hanem az államkincstár részére olyan tartalékokat is gyűjtött, amely a gazdasági jövő szempontjából óriási jelentőségű.

Reméljük, hogy az a munkabírási, az az odaadás, amellyel Fabinyi pénzügyminiszter miniszteri politikai pályáját eddig oly sikeresen és közmegegyezésre futotta be, a jövőben is komoly alkotásokkal fogja megajándékozni a magyar népet.

## Küldöttségek tisztelgése dr. Latinovits János főispán előtt.

**A megyeházán tíz órakor, a városházán féltizenkettőkor zajlottak le a fogadtatások.**

A mai napon fogadta dr. Latinovits János főispán a megyeházán és a városházán a tisztelgő küldöttségeket.

A megyeházán tíz órakor kezdődött a tisztelgő küldöttségek fogadtatása. A kisgyűlési teremben, — melyet erre az alkalomra átalakítottak, — egymásután következő tisztelgtek a Vitézi Szek, a megyei papság, a törvényszék és járásbíró, az állami hivatalok, a Frontharcos Szövetség bajai főszerződés, a Bács-Bodrog vármegyei Orvosszövetség, a m. kir. tiszti és községi orvosok, a vármegyei Gazdasági Egyesület, a vármegyei Jegyzőtestület, a Róm. Kath. Tanítóegyesület és a vármegyei tisztviselőkarának küldöttségei.

Az egyes küldöttségek szónokai meg szavakkal üdvözölték dr. Latinovits János főispánt, aki keresztelven és őszinte szavakkal mondott köszönetet az üdvözlésekért.

Féltizenkettőkor a városházán a polgármester szobájában fogadta a főispán a város részéről megjelent küldöttségeket. A Római Katolikus Egyház küldöttségét dr. Gonczlik Kálmán apátplébános, a Református egyházközségét Rácz Kálmán lelkész, az Ágostai hittvallásu evangélikus egyház községét Kemény Gábor lelkész, az Izraelita Hitközség küldöttségét dr. Róna Dezső e. ü. főtanácsos, hitközségi elnök, a Görögkeleti Egyház küldöttségét Beslity István, a

m. kir. államrendőrség bajai kapitánysága küldöttségét dr. Javor Pál rendőrfőtanácsos, a Honsz küldöttségét vitéz Somló János ügyv. elnök, a tantestületek küldöttségét dr. Torday Anyos tanügyi főtanácsos, a női Társadalmi Egyesületek küldöttségét dr. Gonczlik Kálmán apátplébános, a Tesz küldöttségét dr. Makray László és végül a városháza tisztikarának küldöttségét dr. Bernhart Sándor polgármester vezette. A küldöttségek szónokai szeretettel köszöntötték dr. Latinovits János főispánt, aki minden egyes esetben halás szavakkal mondott köszönetet a küldöttségek megjelenéséért és az üdvözlő szavakért.

## A Baranyában tomboló hóvihár zavarokat idézett elő ugy Baján, mint a megyében az áramszolgáltatásban.

**Lovászhatény és Bonyhád között villanyoszlopokat döntött ki a vihar. — Husz szerelő dolgozik a megrongált vonal helyreállításán.**

A késő őszi tavasziasan enyhé időjárás az elmúlt napokban erős változást hozt, mely a tegnapi napon havas-szélre változott. A délutáni órákban a szél viharra erősödött. Különösen Baranyában tombolt erősen a vihar, mely előidézőjévé vált annak, hogy az éjszakai órákban

**ugy Baján, mint a megyében megszűnt az áramszolgáltatás.**

Tíz óra körül lépett fel az első rövidebb áramszünet. A Bonyhád

körül tomboló hóvihár egyes helyeken a távvezetésekre nehezedve idézte elő az áramszünetet. Ez rövid időközben újabb két esetben is megismétlődött, míg eifel után félegy körül az áramszolgáltatás végleg megszakadt.

Baranyában a mindjobban erősödő vihar Lovászhatény és Bonyhád között a 247 — 253. számú távvezeték tartó oszlopokat kidöntötte, illetve kiütötte. Míg a vonal egyes másik szakaszain tapadó hó rakodott a huzalokra.

Még az éjszaka Pécsváradról, Vémendől és Bajáról szerelők indultak utnak a hiba megkeresésére és kijavítására. A nagy szabású rombolást azonban éjszaka nem sikerült helyreállítani, úgyhogy ma reggel újabb nyolc szerelő és tízenöt nap számos indult a fönkretejt vonalra llyei főmérnök vezetésével, hogy új oszlopok elhelyezésével helyreállítsák a vonalát.

Az áramszünet, — értesülésünk szerint, — már a kora délutáni órákban megszűnik.

# Harisnyát, pulóvert, női fehérneműt, retikült, bőröndöt, kalapot, inget, nyakkendőt, keztyűt, Ernyőt nagy választékból olcsón

## REINHARDT DIVATCSARNOK

Telefon: 188.

árusít.

Telefon: 188.

A villanyáram időközéni szünete lése a színházi előadást is megzavarta, úgy hogy csak hosszabb szünetek bökatasával lehetett az előadást befejezni.

### A rendőrség felhívása a háztulajdonosokhoz a gyalogjárók tisztán tartására.

Mialatt megállítottam, hogy a város közvezet gyalogjáróit több helyen sáreleg borítja s ez a gyalogjárók testi épségét veszélyezteti, felhívom a háztulajdonosokat hogy a gyalogjárókat állandóan tartás tisztán, illetve a gyalogjáróról naponta, — forgalmasabb utakon naponta többször — a sarot kisebb vaspalattal, vagy egyéb erre a célra alkalmas szeresszámmal tisztítsák, illetve takarítsák el.

Mindazok ellen, akik ebbeli kötelességüknek nem tesznek eleget, a 250000/1929 B. M. sz. r. 54. §. 5. bekezdésébe illehető közhíjosság miatt eljárást indítok s őket ugyanezen rendelet 119. §. illetve 1928: X. t. c. 5. §. alapján 200 pengőig terjedő pénzbüntetéssel fogom büntetni. A rendőrhapitányság vezetője: Javor Pál, m. kir. rendőrfőkapitányos.

### A szegedi Mávaút Kelebia határában elütött egy szekeret.

Szerdán délután a Szegediől Baja felé tartó Mávaút autóbusz elég pár kilométerre lehetett Kelebiától, amikor az egyik dűlőn egy parasztszeker kanyarodott fel a műtra. A szeker, amelyet egy asszony hajtott, először a szabályos oldalon haladt, majd amikor az autóbusz előzni akart, hirtelen keresztbefordult az uton. Az autóbusz elkapta a kocsi elejét, amely pillanatok alatt pozdorjává tört. A kocsi ülő asszony nagy ívben repült le a bakról, az autóbusz pedig a gyors fékezés következtében lefartolt az út mellé. Szerencsére az utasoknak az ijedtségen kívül egyéb bajuk nem történt, ugyszintén a kocsiról lezuhánó asszonynak sem, de a lovak az erős ütés következtében olyan súlyos megsérültek, hogy alig felrántva mindkettő elpusztult.

Az autóbusz több mint másfél órai késéssel érkezett be Bajára, ahol a személyzet nyomában jelentést tett az esetről.

A sofőr és az utasok szerint a szerencsétlenséget a szeker okozta, amely minden előzetes jelzés nélküli akart az uton áthajtani. A szerencsétlenség ügyében szigorú vizsgálat indult.



Most vegyen rádiót!  
Mert minden eddigi  
**rádiót**  
felülmulnak a legújabb  
EKU, Orion, Philips, Standard és TELEFUNKEN készülékek!

Kaphatók:  
okl. gépészmérnökkel **BAJAN.**

**Bruszt József**  
Telefon 235.

### Helyben hagyta a Kuria a törvényszék ítéletét a bacsbokodi legény ügyében, aki anyja védelmében apját megölte.

Nagy szenzáció volt az a múlt év augusztusában az a helyesvágó családi dráma mely Hangya István gazdálkodó bizonyos ítéssel lett.

Hangya István veszekedős legény, ember hírelt a földet az egész község előtt. A gerja igen gyorsan ittás állapotban volt s ilyenkor hozzártózáival szemben viselkedett lenni garombán viselkedett. Sem feleségét sem fiát nem kímélte, akik elárnyás or kénytelnek voltak a rabított ember előtt menekülni.

Az itasságában dühöngő gazda egy ízben fia után lőtt, a feleségét szintén megölessel fenyegette, úgy hogy családja állandó védelemben élt mellette.

A tragédia napján Hangya István már az egyéni jelenetet rendezett, később pedig feleségére támadt, aki nem tudott védekezni s a garzda ember fojtogatni kezdte.

A szerencsétlen asszonynak a halálos veszedelemben alig volt annyi ereje, hogy segítségért kiáltson. A hörgő kiáltásra rémülten szaladt elő az istállóban foglalatokodó fiuk

Hangya Lajos.  
A fiatal ember az első reményében felkapta a kezében levő lapátot s azzal szültt apját. Az ütés a koponyát érte s Hangya István súlyos koponyasípi törése folytán néhány nap múlva meghalt.

A fiatal Hangya Lajost apja halála miatt a baji törvényszék egy évi börtönbüntetésre ítélte. Felhívás folytán az ügy a Tsbba, majd a Kuria elé került. Mindket fokon helyben hagyta a törvényszék ítéletét, mely most jogerőre emelkedett.

Kalyhák  
Tűzhelyek  
Tűzelési eszközök

## Utry-nál

Baja Erzsébet királyné utca 38.  
Telefon: 280.

**Óra-, ékszer-,  
ezüst- és alpakka  
tárgyak nagy választékban**

## Pallós (Pálcsics) Miklós

ékszerész, órász és műtővősnél.

Óra, ékszerjavítások, új ékszerrek, ötvös és vésési munkák szakszerű kivitelben és olcsó áron készülnek.

**Baja, Erzsébet királyné-u. 8.**  
(Fogt. temetkezési vállalat mellett).

### Bevégezték a Kamarásduna torkolatának tisztogatását.

Ami nemrégben kelt cikkünkben jeleztünk, bekövetkezett. A Kamarásduna torkolatának tisztogatását bevégezték, természetesen ma is úgy, mint az elmúlt években, a kiemelt iszap anyag ismét a folyó Dunába került.

Semmi meglepőt nem találunk a dolgokban, mert jól tudjuk azt, hogy ilyen nagy hordozási és jelöltéses dolgot máról holnapra úgy elvégezni nem lehet, ahogy az azt né szerzők. Ez a tény azonban nem jelenti azt, hogy a jövőre is feladatul minden reményünk, hogy a kiemelt anyag megfelelő helyre, a Kamarásdunapart medvéjébe kerüljön. Nagyon is érdekes ezzel a gondolattal foglalkozni, mert érdeklődésünkre némi hozzávetőleges számadatokhoz is jutottunk, a kiemelt iszapanyag napi mennyisége 1000—1500 köbméter 46.500 köfőközik. Er, ha csak a napi 1000 köbméteres mennyiséget vesszük alapul, éppen nem megvetendő mennyiség olyan körvonalak, ahol látogató molydéseket várják a főtőlást. Most ha alapul vesszük azt is, hogy a kotró minden évben kb. két hétig dolgozik, némi fogalmat nyerünk arról, mennyi az az iszap anyag, amit évente a folyó Dunába elusztatnak.

Ilyen világításban láthatjuk tehát azt, hogy még áldozattal és a legkeményebb harc árán is a partokra kellene erőszakolni a kotrásból nyert anyagot. Hiszen ezentula Kamarásduna kiszélesítésén is kellene gondolkodni, mert egyenesen botrányos az a méret, ahogyan azt kiépítették. A legilletékesebb helyhez kellene csak fordulni felvilágosításért, még pedig a hajóskapitányokhoz, akik tapasztalatból mutattak rá már eddig is erre a lehetetlen bejáratra.

Ha erről is gondoskodnának, úgy nemcsak a Kamarásduna közvetlen környékének felöltése jöhetne szóba, hanem a Vajas és Posványosé is.

### Cipőt

felnöttek és gyermekeknek is minden igénynek és pénztárcának megfelelő szavatossággal árúsít

**FISCHER PÁL r.-t. BAJA**  
Fenyvesi cipőraktára.

Nézzé meg kirakatainkat!



szemképrátlató ruhakreációi felül nést keltőek. Vertes Nelly jütkében, táncban énekben újból hódított. Károlyi Judit ezúttal önmagát multa felül. Vertes Károly egyik legnagyobb sikerét könyvelheti el, különösen harmadik felvonásbeli alakítása a nyitászini topok egész sorát váltotta ki. Sass Imre és A. Kovács György mint mindig, most is hódítóak. Szabó Sándor egy uricigány szerepében színjátszó készségének új oldaláról mutatkozott be. Kisebb szerepekben Károlyi János hódító hercege, Majthenyi Gabi csinos kis bárónégye, Pintér Rozsi globetrotter karikatúrája, Vertes Klári, Solymsi és Fodor voltak az előadás erősségei.

A közönség szívesen fogadta a bemutatót, Vertes Nelly—Sass, Károlyi Judit—A. Kovács György és Szabó Sándor, valamint Vertes Károly minden egyes táncszámát megüdvözölték s vége hossza nem volt az ünnepségnek.

A bemutató sikere a felt hárak egész sorát igéri.

## SPORT.

### A vasárnapi mérkőzések esélyei.

Vasárnap a helyi négy csapat méri össze erejét. Délfelül fél 11 órákor a BSE—BMTE, délután háromnegyed 2 órákor pedig a Turul és a Bácska mérkőznek. A helybeli csapatoknál bármilyen eltolódás is legyen az erőviszonyokban, nehéz jóslásokba bocsátkozni, mert a helyi rivalisok pont egymás ellen kíván elkeseredett küzdelmet és kétségessé tudják tenni még a legjobb formájukban lévő ellenfeleket is a győzelmet, az alosztály többi csapatsinak legnagyobb öröme. Meglepetés nincs kizárva.

A TSE-nek honi pályán győzni kell a lelkesen küzdő BTK ellen, míg Kalocsán a DVOGE-nak minden tudására szükség lesz, hogy további veretlenségét megőrizze.

A november 21-i Dombóváron tartandó DVOGE—TSE mérkőzésre a TSE szövetségi ellenőr kiküldetését kérte, de alakai okok miatt az alszövetség egyelőre elutasította.

Ezek szerint a TSE még komoly reflektársa a bajnokságnak.

December hó 2-án dr. Plubár István Baján sportelőadást tart.

### Üzletátvétel.

Tomasev István hercegszántói lakos átvetttem Csatalinacz Ádám hercegszántói lakos, korcsmárosnak a hercegszántói vasúti állomás melletti vendéglő üzletét. Felhívom a nevezett korcsmárosnak hiteléről, hogy ezen ületre vonatkozó követeléseiket ügyvedemmel, dr. Jelic Mihály bajai lakosnál f. évi november hó 28. jogkövetkezmények terhével jelentésük be.

Tomasev István.

Laptulajdonos:  
Dr. SZÉNY LÉHEL.

### Értesítés!

A volt Grünfelder-féle vendéglőt Kossuth L. utca 18. szám alatt megnyitottam. Figyelmes kitisztulás. Fajborok. Szíves támogatást kér

Kavaszréti Pál.

Mosdóállvány  
Törülközőtartó  
Gyógyszerekreány  
Ernyőtartó, lábtörő

előnyösen beszerezhető

U t r y-nál

Baja Erzsébet királyné u. 38.

### Ejjeli szolgáltatást tart

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
Nov. 8-tól nov. 15-ig  
GYARMATI EMIL  
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ  
gyógyszertára.

Megrendelésre házhoz szállítunk:

**Akác Tölgy Szil Nyár Fűz**

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

1<sup>a</sup> száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

**Wiesel Sándor és Fia**

Városi iroda: 42—Telefon—195. Tűzifatelep:  
Haynald u. 13. Szt. János ut.

Minden igényt kielégítő mozaik és  
**cementlapok, betonárak,  
műkőmunkák, siremlékek**

legmodernebb kivitelben,

valamint beton és műkőmunkákhoz az összes anyagok  
legolcsóbban beszerezhetők:

**BAJAI és DELY**

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.

Figyelem!!!

**Megnyilt**

Török Sándor URI ÉS EGYENRUHA SZABÓSAGA  
ALKOTMÁNY UTCA 12 SZ ALATT. (Benyi cipész házában)  
PONTOS ÉS SZOLID KISZOLGÁLÁS!

## Nemzeti Szálló kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség  
rendelkezésére állanak!

**nyomtatványok**

BÁLI MEGHÍVÓK  
NÉVJEGYEK  
ESKUVÓI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón  
készülnek

### Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni,  
használaton dróga is helyett kiválóan alkalmas

DOROGI  
**SAJTOLT KOKSZOT**  
DOROGI  
**TOJÁSSZENET**

Legmagasabb hőértékű gázgyári koksz

Kemény és lágy tűzifa őiben és apritva.  
Akác műfa, akác-oszlopok minden merethez.

**Grünhüt és Társa**  
szénnagykereskedő. Baja, Tel. 160.